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NAGYVARAD, január 22.

Elvileg és tényleg.
Nincs olyan ékesen szóló képviselő, 

nem is lesz, akit azon az alapon válasz- ' 
tanának meg honatyának, mert uj adót í 
kíván behozni. Sőt ellenkezőleg. Választás : 
idején az összes adókat el szokták en- ! 
gedni a szeretve tisztelt jelölt urak — | 
elvben, sőt a földeket is jókedvűen osztják i 
ki a nép között s csakis választás után 
szavazzák meg az uj adót tényleg és I 
vásárolják össze az elexekvált földeket. :

Mégis az utóbbi két év alatt száz- i 
számra érkeztek a kérvények városok és i 
községektől a kormányhoz, hogy hozzon : 
be egy uj adót, mi elég bámulatos volna, : 
ha még bámulatosabb nem lenne az, ; 
hogy a kormány nem akar uj adót.

Az az, hogy akar biz ő, fog is be­
hozni újabb adót a kvóta és fizetés eme­
lések miatt, de azt nem akarja, a mire 
a nép hívja fel atyai figyelmét.

A börze adó kínos kérdéséről van 
itt szó.

Ilire járt, hogy azon czimen, hogy 
most úgy sincsen nagyobb forgalom a 
börzén, nem is fogja beterjeszteni a börze 
adó törvényjavaslatát a kormány, de a 
mozgolódásra, mi e hir nyomán kelt, ki­
jelentette, hogy igenis, egyéb fontos í 
dolgok letárgyalása után majd rá keríti a | 
sort erre a javaslatra is.

Régen szükséges újítás biz ez. Mert j 
a mire idáig volt bazirozva az adórend- j 
szer, az ingatlan, mint adóalap, tökéle- j 
tesen ki van merítve, sőt elcsigázva. I

Nem is akarjuk azért a mű heczért, j 
a mi most a kvóta döntés törvényes vol- j 

tának kérdésessé tétele miatt folyik a t. 
Házban, tülünk mellé bocsátani azt a 
miniszteri rövid biztatást, melyből a börze 
adó vérszegény tervezete bámul a vi­
lágba.

A mull, napi számunkban adtunk hírt 
arról a valóságos nyomorúságról, mit a 
horvát adóbehajtások tüntetnek fel.

Egyszerűen le kell írni millió számra 
az adót, másrészt pedig annyira leszállí­
tani e felgyűlt összeget, amennyiről gon­
dolják, hogy talán behajtható lesz.

Folytatásként olvassuk, hogy Makót 
kezdik szorongatni be nem fizetett és igy 
bizonyára be nem hajtható adókért.

Az is régi dolog, hogy ilyenkor előre 
eladja a kisgazda a termés egy részét, 
hogy tovább tudjon tengődni a télen s 
nyárban, aratás után elpocsékolja a másik 
részt, hogy kifizethesse adóját, mely annyi, 
hogy a mi megmarad utána, az ismét 
nem lesz elég télire.

Pedig ez a gazda sokat küzd, fárad, 
sokat kiad addig, míg a terméshez jut.

S a börze. Ez ne nyúlj hozzám. Tu­
lajdonképpen hazárd-játék és semmi más, 
melyen százezreket nyerhet az, a kinek 
nincs és ugyanannyit veszt, akinek van. 
A kinek nincs mit veszteni az is játszik 
s ha bukik — szökik.

Ez az an gro hazárd játék idáig adó­
mentesen folyt, pedig a kisebb hazárd 
játékok ugyancsak meg vannak adóztatva 
a kártya-bélyeggel.

Azt mondja valaki, hogy a börze­
játékhoz nem kell kártya.

Hál kelljen. Ne legyen állami érvénye 
semmi kötésnek, ha nem bélyeges papiro­
son kötötték s igy olcsón és jól meg lesz 
adóztatva a börze.

Csak aztán nem kell sajnálni ezt a 
bélyeget.

A mennyit a börze nyakára rakunk, 
annyit a gazda válláról szedtünk le.

P—y-

A képviselőház 
legközelebbi ülését f. hó 26-án, az az pénteken 
tartja.

Az uj kvótatárgyalíísok.
Hír szerint az uj kvótatárgyalások hama- 

> rosan ismét megindulnak. A kvótaküldöttségek 
• már február végén, vagy márczius elején fog­

nak ismét összejönni. Széli Kálmán miniszter­
elnök a határidő iránt az uj osztrák miniszter­
elnökkel már az első találkozáskor fog megál­
lapodni. A múltkori küldöttség tagjai, a kiket 
valószínűleg ismét kiküldőnek, azt hiszik, hogy 
az uj tárgyalások igen rövidek lesznek és való­
színűleg a mostani tényleges állapotban igen 
gyorsan fognak megegyezni.

Az uj osztrák kormány
Az uj osztrák kormány kinevezése alkal­

mából nem érdektelen az a kimutatás, hogy a 
nyelvrendeletek kibocsátása és visszavonása ed­
dig hány kabinetet és hány ülésszakot követelt 
áldozatul:

A Badeni-kabinetet 1897. márczius 27-től 
jun. 2-ig.

A Badeni-kabinetet 1897. szeptember 23-tól 
■ november 28-ig.

A Gautsch-kabinetet 1897. deczember 29-ig.
A Thun-kabinetet 1898. márczius 21-től 

jul. 24-ig.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRQZÁJA.

A reklámok világából-
(Utczai hirdetések)*

Francijából ford. Dr. Németliy Gyula-

A franczia forradalom óta, mely egyénekre i 
bontva az azelőtt, testületekké tömörült társa- ' 
dalmat, a korláttalan, szabad verseny elvét 
diadalra juttatta, a föltétien nyilvánosság elke­
rülhetetlen éleleleme lelt az emberiség gazda­
sági tevékenységének. Azért minden nagyítás 
vagy képzelődés nélkül elmondhatjuk, hogy a 
század amelynek utolsó évét tapossuk: a hir­
detés, a reklám százada. Mi ezúttal főleg 
utczai reklámról fogunk egyetmást elcsevegni.

A szabad kereskedelem nélkülözhetetlen ; 
kelléke a nyilvánosság: az eladók között min- . 
den szolidaritásnak vége lévén, minden egyes j 
eladónak, kereskedőnek minél teljesebb, töké- j 
letesebb érintkezésbe, kontaktusba kell jönnie I 
a közönséggel. A »r«e des Or{eures* ékszeré- . 
sze a XVII. században, nem sokat törődött 
azzal, ha nem az ő, hanem a szomszéd bolt­
jába lépett be a vevő; kereskedőtársa csaknem 
szövetségese volt neki s olcsóbban az se igen

* Les verlus de l'annonce. Lecture pour tons. Jan­
vier. 1900.

adhatta portékáját, mint jó maga; az iparos 
se igen törekedett tökéletesíteni szerszámát, 
mert hiszen a szigorú testületi törvényekhez 
képest úgy se monopolizálhatott volna semmi­
féle találmányt s igy nem ő biztosíthatott volna 
előnyt magának társai felett. Manapság ellenben 
minden termelő a maga számlájára dolgozik s 
nagy szüksége van rá, hogy a közönséggel 
saját terméke tulajdonságait megismertesse;
szüksége van rá, hogy neve, portékáját hirdetve, 
forgalomba kerüljön. Ma nem elégséges, mint 
régente, hogy általában elég posztó keljen el a 
posztókereskedésekben. Ma arra van szükség, 
hogy ez és ez, hogy Durand adja él posztóját 
s hogy ne engedje Dupont-t, vagy Dubois-t a 
piaczon hatalomra vergődni. Már pedig nem 
fogja eladni portékáját, hacsak minél teljesebb 
nyilvánosságra nem hozza azt.

Mert jegyezzük meg jól, hogy épen nem 
függ a kereskedő tetszésétől, hogy ne reklamí- 
rozzon vagy reklamirozzon . . . Kénytelen vele. 
Nem fényűzés a reklám, a mely nélkül talán 
lehet boldogulni. Az a mondás, hogy jó bornak 
nem kell czégér, letűnt világba való.

Régente, vagy száz évvel ezelőtt a vevő 
fölkereste azt a negyedet, ahol valamely czikk 
iparosai vagy kereskedői laktak, testületekké 
szervezve. Manapság iparosok, kereskedők szely- 
lyel vannak szórva egy nagy város minden i 
negyedébe. Szükség van hál rá, hogy a hirdetés |

j a reklám elvezesse a publikumot a ter- 
! m élőhöz.

Az utczai hirdetések, falragaszok alig ré­
gebbek egy félszázadnál. A legrégibb párisi fali 
hirdetés ma is meg van a rue de Rivoli egy 
házának tűzfalán, egy fregattot ábrázol, mely­
nek vitorláján e felirat olvasható: »Bains de 
mer* (tengeri fürdők). A falragaszok illetőleg 

i hirdetések lassanként művészi igényekkel kez-
i dettek föllépni. A képes fali hirdetés Angliából 
I jött hozzánk; 1850 körül már elég nagy képes 
i hirdetésekkel magasztaltak bizonyos szappant; 
i ma pedig már körülbelül 5—6 év óta a mü- 
| vészi igényeket illetőig valóban a végletekig 
> jutottak: vannak olyan, előkelő művészek név- 
l jegyzésével pompázó, drága kiállítású színes 

hirdetések a melyeket üveg alá tesznek; la fliehe 
d’interieur a nevük. Eőkép a színházak szere­
tik a falragaszok e nemét igénybe venni. De 
különben is a képes utczai hirdetések annyira 
elterjedtek már, hogy a legagyafurtabb, legkü­
lönösebb eszközökhöz kell fordulni, ha föllünést

; akarunk elérni. Már rá se néznek az olyan 
i nőre a ki pl. lámpát hord (már t. i. a falra- 
• gaszon); ha ellenben a nő zöld vagy vörös, a 

hatás biztosabb; ha meg épen tarka s valame­
lyik ismert művésznőnek a karikatui jáa, akkor 
már igen nagy chance-ai vannak, hogy meg­
jegyzik a szoknyájára irt petroleum nevét. 
Egy íiatal whiskyt ivó skót nemes, ha még
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A Thun-kabinelet 1898. szeptember 26-tól 
1899. oki. 8-ig.

A Clary-kabinetet 1899. deczember 21-ig.
A Wittek-kabinetet 1900. január 19-ig.
A Kötbér-kabinét ?

Tárczaváltozások a román kabinetben
Bukarestből jelentik tegnapi kellettel: Mint­

hogy Cantacuzene miniszterelnök és belügy­
miniszter azt a kívánságát fejezte ki, hogy a 
belügyminisztérium vezetésétől fölmentessék és 
csak a miniszterelnöki teendőket tartsa meg, a 
király ma reggel egy rendelelet irt alá, mely- 
lyel a minisztériumban a következő változások 
történnek; Cantacuzene felmentetik a belügy- 
miniszterségtől és miniszterelnök marad tárcza 
nélkül. Manó tábornok, eddigi pénzügyminiszter 
belügyminiszter lesz, Jonescu eddigi kultusz­
miniszter pénzügy miniszterré. Istrati közmunka­
ügyi miniszter kultuszminiszterré, Gradistenu 
János képviselő közmunkaügyi miniszterré ne­
veztetik ki. A többi miniszterek megtartják tár- 
czájukat.

ORSZÁG GYŰLÉS.

A képviselőház mai ülése.
Budapest, január 22.

A mai ülés napirendjére tűzték ki a mi­
niszterelnök áliratát a kvótadöntés tárgyában. 
Előbb azonban elfogadták harmadszori olvasás­
ban az ujoncz-megajánlásról szóló törvényja­
vaslatot. Csak ezután tért ál a Ház a minisz­
terelnök átiratának tárgyalására.

A vitát Polónyi Géza vezette, be, a ki 
rendkívül figyelemmel hallgatott beszédében 
szokatlan tárgyilagossággal és nyugodt érvelés­
sel, főleg azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy 
megvoltak-e azok az anteczedencziák, amelyek 
megadják a jogot, hogy a kvóta, a törvény és 
alkotmány értelmében felségdöntéssel állapi- 
tassék meg. Beszéde folyamán érdekes inczi- 
dens történt. A döntés törvénytelenségét bizo­
nyítva azt kérdezte:

Van-e olyan jogtudós Európában . . .?

oly szépen van is kiállítva festői jelmezében 
nem költ figyelmet. De, ha vidám poharazását 
az ebédlőben függő képek, ősök képei, nem 
nézhetik, hanem kilépve a rámából, hozzásiet­
nek, hogy kedvencz italukkal kezükben, kocz- 
czintsanak egyet méltó dédunokájukkal,’akkor 
ez már felkelti a figyelmet • s John Dewar et 
Eons, Ltd. Dislilléries-czég elérte czélját.

Amerikába a legszebb házak paloták hom­
lokzatát is elárasztja, elborítja s mondhatjuk 
elcsúfítja a reklám. A pinczétől a kémény 
ormáig nem látni egyebet. A nizzai és egyéb 
karnevál-meneteknél, a reklámkocsi ötszörös 
hatszoros ember nagyságú babáival soha se 
marad el. A gazdagabb hirdetők éjjel is foly­
tatják a verseny: ragyogó transparentek a te­
tőn vagy erkélyeken, vagy az utczákon, kereszt­
ben áthúzott köteleken lebegve, hívják föl a 
közönség figyelmét.

A hirdetés azonban nem tud mindig egy 
helyen maradni, leszáll a falakról s körüljárja 
a forgalmasabb utczákat, kocsin, trainway-on, 
viilamos-vasuton, vagy kerékpáron. A kerékpár 
vagy egy egyéb kocsi kerekeire domború betűk 
kerülnék melyeket időnként fel-felnyiló tinta­
tartó tartalma nedvesít, úgy hogy ' a haladó 
jármű kereke folyton valamely cz% czimét 
írja nagy belükkel a kövezetre. Ez már aztán 
semmi körülmények között sem kerülheti el a 
figyelmet. Nehány hónappal ezelőtt egy előke­
lőén öltözött ur sétált Páris utczáin, meg-meg 
a litotta a kerékpározókat s járművök nyergére

nem tud mindig egy

ezeket 
a kvó- 
nemzet 
csak a

képviseletének a parlaratnek

Széli Kálmán miniszterelnök hirtelen köz­
beszólt:

— Transzválban.
— Azok derék emberek, — vágott vissza 

I Polónyi Géza. — Azok megtanítják a minisz- 
,■ terelnök urat arra, hogy nincs szükség közös­

hadseregre. Ott két kis függetleu állam hadse­
rege küzd egy nagy hatalom ellen és győzni 

j fog. A miniszterelnök ur vegyen példát a bú- 
I rokról — a közöshadsereg kérdésében.

Polónyi érvelése főleg abban csúcsosodott 
. ki, hogy az 1867-iki III. törvényezikk értelmé­

ben a királynak az előterjesztett adatok alap­
ján kell döntenie. De ki terjessze elő 
az adatokat. Sem a kormánynak, sem 
tabizottságnak nincs joga arra, hogy a 
nevében adatokat terjesszen elő. Erre 
nemzet szuverén 
van joga.

Majd arra a kérdésre tér át Polónyi, hogy 
igaz-e, hogy Bánffy magasabb kvótát ígért. Erre 
vonatkozólag felolvassa Forsche osztrák kép­
viselőnek egy nyilatkozatát, melyet a parla­
ment nyílt ülésében tett. Porsche védelmébe 
vette a kvótabizottságot engedékenységeért és 
elmondta, hogy Clary akkori osztrák miniszter­
elnök bizalmas nyilatkozatban bejelentette a 
bizottságnak, hogy ha a király dönt a kvótá­
ban, úgy a 35 százalékos kvóta mellett fog 
dönteni.

Hogy lehetséges az, — mondja aztán a 
szónok, hogy az osztrák császár, aki egyut- I 
tál magyar király is, előre kötelezettséget vál­
lal a 35 százalékos kvóta melletti, mielőtt az 
eléje terjesztett adatokat meghallgatta volna, 
akkor ami alkotmányunk nem alkotmány, ha­
nem egy darab rongy.

A függetlenségi párt ) zajos helyeslésben 
tört ki e szavaknál. Beszéde végén határozati 
javaslatot nyújtott be, amely szerint a Ház, te­
kintettel arra, hogy a királyi döntésnek nem 
voltak meg törvényes előfeltételei, a Ház a 
miniszterelnök átiratát tudomásul nem veszi, 
feliratot intéz a királyhoz, amelynek megszer­
kesztésére 25 tagú bizotságot küld ki.

*
Perczel Dezső elnök az ülést 10 órakor 

megnyitja. A pénteki ülés jegyzőkönyvének hi­
telesítése után bemutatja több vármegyének 
feliratát az állami tűzbiztosítás, a pálmkaivás 

kis bélyeget ragasztott egy lámpácska készítő 
ezég czimével. Haragudott vagy nevetett bár a 
megállított, a vég eszmét ugyan el nem felej­
tette, de a közönség sem, a mely az esetleges 
botrányra figyelmes lelt.

Egy amerikai vendéglős fiatal elefántot 
tanított be, mely az utczán sétálva orrmányá- 
val kis étrendeket, menu-ket kínált a járóke­
lőknek. Nem sokkal kisebb hatást, tesznek a 
erieurök. Parisban látni sokszor kél emberi 
együtt sétálva s kiabáló hangon beszélgetve- 
ezek elmondják, nem annyira egymásnak, mint 
inkább a közönségnek, hogy ez és ezen café- 
concert-nek mi a progammja. Amerikában ezek 
még a színházba is behatolnak. Közvetlenül a 
függöny fölemelkedése előtt felugrik egy ur a 
nézőtéren, s az erkély székek felé fordulva 
dramatikus hangon igy szól: »lsmerik-é kérem 
a I) . . . pastillákat? A művészek akik most 
játszani fognak, mind azokat használják«.

Alég jobb az ugyancsak amerikai *réclama 
en action* Egy gazdag gyógyszerész húsz, har­
minca tökéletesen kopasz embert fogad fel s 
ültet a nézőtérre. Mikor a függöny föíemekedik 
mind egyszerre leveszik kalapjukat, s a maga­
sabban ülő közönség olvashatja a koponyáikra 
irt hirdetést: »P . . . pirulák«. Egy brooklyn-i 
szuiűaz igazgatója szomorúan tapasztalta, hogy 
bizonyos színdarab nem tud közönséget kapni, i 
Társulatának csillaga, egy csinos fiatal lány 
szerencsére jó úszó volt; jókora Összegért igen’ | 
vakmerő dologra vállalkozott. Déltájban, mikor ’

korlátozása és a borhamisítások meggátlása 
iránt.

Neményi Ambrus beterjeszti a pénzügyi 
bizottság jelentését a lelkészi jövedelem kiegé­
szítéséről szóló törvény végrehajtásához az 1899. 
évre szükséges póthilelről szóló törvényjavaslat 
tárgyában, továbbá az egyetemek számára en­
gedélyezett telekvásárlások és építkezések több­
költségeinek fedezésére szükséges 
szóló törvényjavaslat tárgyában.

Elnök: A jelentések ki fognak 
annak idején napirendre tűzetni.

Széli Kálmán: Van szerencsém 
teni az állami számvevőszék jelentését az állam­
háztartás állapotáról az 1888-tól 1897-ig ter­
jedő időszakban. Kérem ezen jelentést kinyo­
matni és tárgyalás végett a zárszámadási bi­
zottsághoz utasittatni.

Elnök: A jelentés ki fog nyomatni és a 
zárszámadási vizsgáló bizottsághoz fog utasit­
tatni.

Ezután következik az 1900. évben kiáili- 
‘ tandó ujonezok megajánlásáról szóló törvény­

javaslat 3-szori olvasása.
A ház a javaslatot elfogadja és miután 

ezen javaslatnak a főrendiház által való tárgya­
lása sürgős, a jegyzőkönynek ezen részét hite­
lesítik és nyomban átküldték a főrendiházhoz.

Következik ezután a miniszterelnök átirata 
a közösügyi kiadásokhoz való hozzájárulási 
arányra vonatkozó királyi döntés tárgyában.

Polónyi Géza kijelenti, hogy a miniszter­
elnök felfogását, mely szerint a királyi kézirato­
kat beterjesztő miniszteri átiratot vita tárgyává en­
gedi tenni, alkotmányosnak tartja s a felséget meg­
illető tisztelettel bírálja meg a királyi döntést 

i is, habár ha tévedett is. Egyébként szavai csak 
saját egyéni nézetei. Hosszasan bizonyítja, hogy 
a felségdöntésnek csak az esetben van jogo- 

egy- 
nem 

el nem 
követ- 

iogy a

póthitelről

osztatni és

előterjesz-

a felségdöntésnek csak az esetben \.... 
sultsága, ha a két parlament sem tudna 
mással megegyezni. Amig a parlamentek 
határoztak arra nézve, hogy a kvótát 
fogadják, addig a felségdöntés be nem 
kezhelik. Ami Ausztriában történik, ,.„OJ „ 
kvótatárgyalást kikerülendő, egyszerűen elnapol­
ják a reichsrathot, ez alkotmányellenes. Tegyük 
csak fel, hogy a mi kvótabizottságunk bele­
menne az 50% kvótába. A parlament fellázadna 
s akkor királyi leirattal elnapolnák s január 
elsején a kvótabizottságok megállapodása alap­
ján — felségdöntéssel megállapittatnék az 50 
százalékos kvóta. Ugyanez történik most Auszt­
riában. Alkotmányos-e ez ? Van-e olyan jogtudós 
Európában ...

Széli Kálmán: Transzválban!
Polónyi:. Nagyon szerelem, hogy arra az 

országrészre hivatkozik a miniszterelnök ur. Ott 
két kis köztársaság maroknyi népe hadakozik 
önállóságáért egy óriási hatalommal s példát 

a nagy hídon a legnagyobb a forgalom, a »csil­
lag« levetette magát a magas hídról a hullá­
mokba. Nagy sokaság kísérte feszült aggódó 
figyelemmel a mentési mozzanatokat s midőn 
a szerencsés kihalászás után kérdésekkel ostro­
moltak, hogy mi vitte őt e végzetes elhatáro­
zásra, igy felelt: >En vagyok M., abrooklyn-i 

s^j asl ta9Ja, wem tudtam elviselni a gon­
dolatot, hogy üres padok előtt játszani egy 
remekműnek főszerepét*. E naptól kezdve az 
igazgató nem panaszkodhatott a közönség rész­
vétlensége ellen.

Londonban nemrég szintén érdekes nemét 
alkalmazták a reklámnak. Egy fiakker, amely 
elég lassan haladt, nagy furórét kellett a kő- 

soraiban; az ablakon keresztül egy a 
kocsiban fekvő, halvány arczu urat lehetett 
atm csukott szemekkel, fényes fehér ing, mel- 

n (plastron) vérfoltokkal. Öngyilkosság, vélel­
em szerencsétlenség, vagy gaztett áldozata. A 

közönség megállítja a kocsit, fölnyitják az ajtót, 
mire az ur felegyenesedik, zsebéből papircso- 
magot húz elé, kiosztva annak tartalmát a kö- 
Z4Önj*^Yözötl- Ma este»X. színházban adják: 
A 11026 számú fiakker titkát. (Le mystére du 
fiacre 11026)
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lehet róluk venni — még a közös hadseregre 
való tekintettel is. A 67-iki törvény értelmében 
a királynak az előtertesztett adatok alapján kell 
döntenie. De ki szolgáltassa az adatokat. A bi­
zottságok? Nem. Hisz azok csak a parlament 
megbízottjai. A miniszterelnök? Nem. Hiszen 
megtörténhetik, hogy a király szétoszlatja a 
parlamentet, a kvótabizottságot, kinevez egy 
magának való miniszterelnököt s ennek adatai 
alapjan dönt. Nyilvánvaló, hogy csakis a par­
lamentek határozatainak alapján dönthet a 
király.

Megengedi, hogy a 34'4 kvótaarány kisebb, 
mint a mennyi igértetett. Hivatkozik Pforsche 
reichsrathi képviselő nyilatkozatára, melyet múlt 
év decz. 14-én az osztrák költségvetési bizott­
ságban tett, (felolvassa) hogy t. i. a bizottság 
azért ment bele az uj számítási alapba, mert 
Clary annak idején bizalmasan megígérte, hogy 
királyi döntés alapján a kvótadöntés 35 szá­
zalék lesz.

Kérdi Pnlszkyt, ki adott ehez a királyi 
döntéshez előzetes beleegyezést?

Hat. javaslatot ad be, hogy a miniszterelnök 
átiratát tudomásul nem veszik s a felséghez 
feliratot intéznek, melyre 25 tagú bizottság kül­
dendő ki.

Hodossy Imre: Először is kijelenti, hogy 
A usztriában se jogilag se tényleg nem áll fenn az 
alkotmányellenes állapot. Ebből a szempontból 
tehát nem kell foglalkozni. Mi a királyi döntés 
czélja ? Hogy a közös költségek meg legyenek 
szavazva. Polónyi szerint beállhat az az eset, 
hogy se a parlament nem határoz, se a király 
nem dönt, tehát költség nincs.

Polónyi-. Úgy van! Tessék a 48-iki tör­
vényt nézni.

Hodossy: Engedelmet, egy törvényt úgy 
magyarázni, hogy az az eset is beállhat, hogy 
czélját ne teljesítse, ez megengedhetlen.

Polónyi-. Ez nem áll!
liánok: Polónyi képviselő ur hallgassa ki 

a szónokot.
Hodossy: Azt is mondja Polónyi, hogy a 

király adatok alapján köteles dönteni. Ez nem 
áll. A király döntését nem tartozik indokolni. 
A király, mint minden választott biró. saját 
meggyőződése alapján dönt. Igen, az adatok a 
miniszteri felelősség alapján szóba kerülhetnek 
a parlamentben, de csak úgy, ha valaki azt ál­
lítja, hogy Ö Felségének hamis adatokat adtak 
s ezek alapján döntött. A miniszterelnök átira­
tát tudomásul veszi. (Helyeslés).

Komjáthy Béla magáévá teszi Polónvi fej­
tegetéseit, hogy a királyi döntés törvényeinken 
nem alapszik. Polemizál ezután Hodossy Imré­
vel. A kormány a király bizalmából ül a kor­
mányon, mig a nép a képviselők megbízásából. 
A kvótabizottság állásfoglalása, munkálata fö­
lött pedig előbb a képviselőháziak kell hatá­
roznia, hogy vájjon helyesek-e vagy sem. Csak 
azután dönthet a király a kvóta bizottság alap­
ján. A határozathozatal pedig nem történt meg, 
tehát a királyi döntés nem törvényes. Csatla­
kozik Polónyi határozati javaslatához. (Helyes­
lés a szélsőbaloldalon.)

Az elnök ezzel a vitát bezárja.
Széli Kálmán kormány elnök azt tartja, 

hogy Polónyi okoskodása túlzott és erőltetett. 
Semmiképen nem fogadja el azt az okoskodást, 
hogy ez a döntés törvénytelenebb mint az elő­
zők. Közjogi téren ez a fölfogás nem áll; a mi 
csak egy cseppet is törvénytelen, az egészében 
elfogadhatatlan. Polónyi hamarosan elhagyta 
fejtegetéseinek azt a részét, amelyben arról 
szólt, hogy nincs Ausztriában alkotmányosság 
s azzal csapta el a végét, hát hisszen erről 
nem is szükség többet beszélni.

Polónyi: A kormányelnök rögtön fölfedezi, 
niert nagy szónok.

Széli Kálmán: Hát ebből tisztán látszik, 
hogy mégis értek valamit a mesterséghez. Majd 
folytatja, hogy nem lehet kétségbe vonni, hogy 
Ausztriában meg van az alkotmányosság, ha a 
viszonyok nem is egészen normálisak. Az alkot­
mányosság nincs felfüggesztve. A kvótadöntés 
mikor történhetik meg. Ha végső esetben nem 
búinak megegyezni a parlamentek. Nos a meg­
egyezés megtörténhetett volna. A Reichsrath és j

Délafrikai háború.

A délafrikai háború az egész világot ér­
dekli s az általános rokonszenv, a melylyel a 
népek a maroknyi búr nemzet élelt-halál har- 
czát követik, élénken bizonyítja, hogy az em­
beriségben a jog, a szabadság iránt a lelke­
sedés lángját még nem olthatták ki a politikai 
spekulánsok.

Csakhogy a puszta rokonszenv a búrokon 
nem segít. Már pedig Európa nagy nemzetei 
egyébbel nem szolgálhatnak. Nincs módjukban, 
hogy akaratuknak érvényt szerezzenek. Még 
azt sem szabad tenniök, hogy kebelükből né­
hány vitéz önkéntes csapatokat küldjenek az 
igazságtalanul megrohant nép segítségére.

És ezt nevezik manapság Európában a 
nép szabadságának] ■

TISZÁNTÚL (17.

a magyar képviselőház tárgyalt is, de a meg­
egyezés nem történhetett meg: a Reichsrath 
nem akart megegyezni, olyan oKoskodás, szőr- 
szálhasogatás. Ami azt illeti, hogy a királyi 
döntés nem törvényes --------

Közbeszólás: A törvény világos 1
Széli: Igen is világos! Épen azért hivatko­

zom rá. A törvény szerint ha a két országyü- 
lés nem tud megegyezni, bekövetkezik a döntés. 
A reichsrath nem csak, hogy nem tudott, hanem 
nem akart megegyezni: bekövetkezett a törvény 
szava: a királyi döntés szüksége. (Helyeslés a 
jobbon és a középen.) Olyan abszurdumok ellen 
melyeket felhozott, nem biztosit semmiféle pa­
ragrafus, az ellen biztosit az egész alkotmá­
nyos folyamat. Hiszen, ha oly fejetetejére állí­
tott dolgok történnek

Polónyi: A Tisza-lex.
Széli: akkor az ellenzéknek premium adat- 

I nék az obstrukezióra, megakasztaná a kiegye- 
; zést s előállana az a lyuk, melybe az egész 
: kiegyezés — Polónyi szerint — beleesik. (De- 
■ rültség.) Hát ez a lyuk nem fog előállani, a 

67-es kiegyezés ilyen meghamisítása nem fog 
bekövetkezni. (Tetszés a jobb oldalon.)

Végül rátér az adatokra, azt mondja 
Polónyi, hogy az adatokat a kormánynak nincs 
joga előterjeszteni, csakis az országgyűlésnek. 
Ez faliária. Az adatokat, hogy a korona igaz­
ságosan dönthessen, mindkét kormánynak elő 
kell terjesztenie.

Végül — hogy minden kérdésre feleljen — 
válaszol a 35<7»-os kvóta-ígéretre is. Ebben 
a kérdésben már történt nyilatkozat, s ta­
lán természetesnek találja Polónyi, ha ő nem 
Pforsche szavaiért vállal szolidaritást, ha­
nem azokkal, amiket itt Lukács László minisz­
ter mondott. (Tetszés a jobbon.)

Az ellenzéknek joga van a 67-es alapot 
ostromolni. Hiszem, hogy jóhiszemüleg teszik. 
De a szabadelvűeknek viszont joguk van mel­
lette őrt állani.

Megfogja védelmezni a 67-es alapot min­
den támadás ellen, akármenyi csomói is keres 
Polónyi azon. (Zajos éljenzés.)

Polónyi Géza: Nem az a kérdés, hogy 
Lukács pénzügyminiszter, hanem az, hogy váj­
jon Clary nyilatkozatával volt-e szolidáris a 
miniszterelnök.

Újólag hangoztatja, hogy Ausztriában nincs 
alkotmányosság.

A Ház nagy többsége a miniszterelnök át­
iratát tudomásul vette.

Ot perez szünet.
Szünet után a házszabály revízió követke­

zik s Rohonczy elfogadásra ajánlja és a Ház 
azt megszavazta.

Csodálatos azonban, hogy ama nagyha­
talmi kormányok, a melyek a népeket ily szi­
gorú gondnokság alatt tartják, szintén nem 
tesznek egy árva lépési sem, hogy az ádáz 
harcz megszüntetésére közbe járjanak, hogy 
legalább ily módon mutassák ki a tiszteletet a 
melylyel saját népeik érzelmei iránt viseltetni 
tartoznak. Pedig csak az imént konferencziáz- 
tak a bájos Vilhelmina királyné rezidencziá- 
jaban a világbéke fölött. Olt proklamálták a 
közvetítés magasztos eszméjét, a választott 
bíróságok humánus feladatát, a melyek dönt- 

: senek, hogy az ellenkezésbe jutott népek közt 
| a háború kikerülhető-e?

Van valami elszomorító, csaknem szé- 
! gyenletes a népre nézve ebben a dologban, 
í a mely számukra sötét kilátásokat nyit.
! A mi a háború folyását illeti, az angolok 
i folyton nyomulnak előre és ágyúik döreje már 

Ladysmithbe hangzik el. A ma érkezett táv- 
i iratokat olvasóink alább találják.
I

*
r

i London, jan. 22. Buller tábornok egy 
tegnap este 9 órakor Spearmans-Kampban 

. föladott távirata jelenti: Warren tábornok 
J egész nap folytatta a harezot, főleg a 
I balszárnyon, a mely körülbelül két mért- 

földnyire nyomult előre. Minthogy a te­
rület nagyon dombos, nem igen határoz-

> ható meg, mennyi talajt hódítottak eddig 
az angolok. Azt hiszem azonban, hogy 
komolyan előrenyomulunk.

London, jan 22. A Reuter-ügynök- 
í ség jelenti Mochudieből 12-iki kelettel: 
; Egy búr őrjárat fel akarta gyújtani Gabo- 
' rones állomást, de az angol pánezélos 
! vonatok megakadályozták. Az ellenség 
i elmenekült. — Ugyanennek az ügynök- 
! ségnek jelentik Gaboronesből 14-iki ke- 
| lettel, hogy Plumer ezredes kikémlelte a 
i burok állásait a krokodilus-vizesések mel-
> lett. A gaberonesi vasúti hidat újra fel- 
i állították.

London, jan. 22. A Reuter-ügynök- 
ségnek jelentik Lourenco-Marquezből teg­
napi kelettel: Davis, az Egyesült-Államok 
belügyi segéd titkára ideérkezett és láto­
gatást tett a főkormányzónál. A főkor­
mányzó nagyon barátságosan fogadta 
Davist és megkérte őt, hogy adja át Mac 
Kinley elnöknek barátságos érzelmeinek 
kifejezését. A transzváli kormány értesí­
tette Davist, hogy elküldi Krüger elnök 
szalon kocsiját, a mely majd Pretóriába 
hozza őt.

Ladysmith, jan. 20. Az ellenség 
kilencz, a mint hiszik, 8 hüvelyes ágyút 
állított fel. A bombázás a legutóbbi na- 

I pókban hevesebb volt. Három ember 
megsebesült. A csapatok örvendenek Bul­
ler tábornok sikeres előnyomulásán. Tisz­
tán hallani Buller ágyúinak dörejét és 
látni a gránátok robbanását.

Lödön, jan. 21. A Reuter-ügynökség 
jelenti Pretóriából e hó 19-iki kelettel: 
Az angol csapatok ma reggel még avval 
voltak elfoglalva, hogy a Tugelán átkel­
jenek és állást foglaljanak. Rövid időn 
ütközetet várnak.

London, jan. 21. Buller tákornok a 
hadügyi államtitkárnak Speermans-tábor- 
ból e hó 20-án este háromnegyed 10 
órakor ezt táviratozta: Clary tábornok 
ma reggel 6 órától este 7 óráig Warren
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Rimanóczy Kálmán, Sztarill Ferencz, Hegedűs 
Géza, Mezey Mihály, Rimler Károly, Rendes 
Vilmos, Csordacsics Ferencz.

A bizottság megtekintette a lépcsőház, me- 
nyezet s oldalfalak díszítési terveit.

A bizottságot a vállalkozók hívták egybe, 
a kik benyújtották a Illik kereseti kimutatást 
s a főmérnök az 52920 korona összeget kiutalni 
véleményezi, a bizottság elfogadta.

A másik ok, a mely miatt a gyűlést egybe 
kellett hívni a színház biztosítás kérdése. A vái- j 
lalkozók ugyanis azon téves véleményben van- i 
nak, hogy az eddigi épitmányt ők tartoznak | 
biztosítani s biztosították is egy osztrák társa- j 
Ságnál, de most újból biztosítani kell. Most már > 
az a kérdés, hogy ha ez a biztositó társaság 
a kár esetén nem tud fizetni, a kárt ki tarto­
zik fizetni, a város-e vagy pedig a vállalkozók. 
Erre nézve a szerződés nem ad felvilágosítást, 
tehát a bizottságnak kell ebben dönteni. A rész­
leges kimutatás különben készen van az eddigi 
építményekről.

Radó Ignácz dr. hangsúlyozza azt, hogy ez 
az osztrák társaság egyedül áll, mig a magyar [ 
társaságok mind karleiben állanak, ennélfogva 
sokkal drágábbak, tehát a hazafias jelszavaknak 
ne engedjünk, hanem az újabb biztosításnál 
hívjuk meg a külföldi intézeteket is, a melyek 
a kellő bonitással rendelkeznek.

A bizottság vagyoni kérdésnek tekinti az 
ügyet és annak hangsúlyozásával, hogy a kér­
dés lehetőleg előnyösen oldandó meg a tanács 
eldöntése alá terjeszti az ügyet.

Az aranyozási munkálatoknál a fém arany­
nyal való diszitést fogadják el.

A szerződésben továbbá nincs kifejezve, 
hogy a két féle ár közzül vájjon az egységár, 
vagy az általány összeg szerint történjék a vál­
lalkozás. A bizottság az egységár mellett fog­
lal állást.

Vihar a bizottságiban.
A vállalkozók panaszt tettek a bizottság 

által a múlt kereseti kimutatásban történt le­
vonások miatt.

Busch Dávid előterjeszti a felmerült diffa- 
rencziákat, a karzati vasra és a vasfedél szer- 

! kezet tervezeténél. Ez mintegy 5000 frt anyagi 
differencziát okoz, amit nem lehet könnyen oda 
dobni. Ajánlja, hogy a bizottság várjon jövő hó 
elsejéig, a midőn lejön a terv készítője Hellmer 
és ekkor ki fogják kérni az ő véleményét ez 
ügyben.

A vasfedél szerkezetnél fölmerült differen- 
czia heves vitát keltett a főmérnök és vál­
lalkozók között.

Sztarill Ferencz úgy véli, hogy az fizes­
sük is meg, a mit befödtek a vállalkozók.

Rendes Vilmos: Hiszen mi nem is kérünk 
többet 1

Mezey Mihály: Ha ezen álláspontra helyez­
kedünk, akkor a falak lefognak rogyni, annyit 
raknak rá.

A vállalkozók védik a jogukat, a főmér­
nök ellenben ragaszkodik indítványához, hogy 
várják meg Hellmer színházi vállalkozó vé­
leményét.

A bizottság a főmérnök indítványát fog 
gadta el.

Ezután megtekintették Reiner szegedi 
asztalos gyáros által beküldött ablak és 
ajtó famunkákat, melyet a bizottság teljesen 
megfelelőnek és jónak talált.

A színházépítésnél csak az asztalos mun­
kákat készítik Szegeden, a többi munkák pedig 
helyben készülnek, jóllehet már ez is nagy 
veszteséget, képez helybeli iparosainkra, a mi 
kis vitát is provokált a bizottságban, mert az 
asztalos munkák a színházépítésnek egyik leg­
kiterjedtebb munkaszakát képezik.

egyik csapatával harczban állt. A tüzér- • 
ség jól kiszámított alkalmazásával sike- j 
rült neki három mértföldnyi távolságban i 
egyik hegyhátat a másik után elfoglalni. f 
Csapatai most a meghódított területen j 
táboroznak. A legfontosabb poziczió j 
azonban még elöltünk áll. Veszteségeink 
nem nagyok. Este fél 7 órakor vagy 
100 sebesültet hozlak ide. A halottak 
számát még nem tudjuk.

London, jan. 21. A Reuter-ügynök­
ség jelenti Spearmans táborból tegnap 
este 7 órakor: Az ellenségsánczait egész 
nap gránátokkal bombázták. Lyttleton 
dandára elönyomult és Brackfenstein 
mellett megszállott egy 2000 yardnyira a 
búrok hadállása mögött fekvő dombot, 
mig egy század vadász, mely egy lég­
hajó osztálylyal előnyomni, heves tüze­
lést folytatott az ellenség sánczai ellen. 
Warren csapatainak ágyú és fegyvertü­
zelése egyre tart, az ellenséget azonban 
e pillanatig nem szorították ki állásuk­
ból. A gránát tűz oly heves volt, hogy 
a földön a fű tüzet fogott. Dundonaki 
csapatai csütörtökön meglepték az ellen­
ség 250 emberét. Az angolok egy dom­
bon állva nyugodtan engedték közeledni 
az ellenséget, midőn megkezdték a tü­
zelést, az ellenség nem tett kísérletet, 
hogy viszonozza. A búrok legnagyobb 
része elmenekült, a többi hir szerint 
íeltüzte a fehér lobogót.

London, jan. 21. A hadügyi hivatal 
táviratot kapott Buller tábornoktól Spear- 
mans-táborból, mely szerint Lyttleton 
tábornok azzal a szándékkal, hogy War- 
rennek megkönnyítse a búroknak a 
Podgieters-drift előtti sánczokban levő 
haderejének megállapítását, tegnap eről­
tetett felderítő utat tett és kényszeri- 
tette a búrokat, hogy egész nap futó ár­
kaikban maradjanak Az angoloknak két 
halottja és 12 sebesültje volt. Kél em­
ber hiányzik.

London, jan. 21. A Reuter-ügynök­
ség jelenti Spearman-Cainpból ma dél­
előtt fél 10 órai kelettel: Warren szün­
telenül ütközetben áll. Az ellenségét 
három állásból kiűzte. A gyalogság a : 
leghevesebb tűzben folyton előnyömül.

I

színházépítő bizottság ülése.
Nagyvárad, jan. 22. j

A színházépítő bizottság ma d. u. 4 órakor 
ülést tartott, melyen több a szerződésből folyó 
vitás eseteket intéztek el, melyek közül külö- , 
nősen nagy vihart kellett a vasfedélszerkezet í 
ügye. I

A vállalkozók a kereseti kimutatás szerint I 
5ol mtrt. fedtek be, mig a szerződés szerint l 
a vasfödél szerkezetnél a falak belvilága veendő i 
méretnek, ami pedig sokkal kevesebb mint. 531 : 
; ; mtr. A bizottság úgy határozott, hogy kikéri ; 
e differenczia ügyében Hellmer vállalkozó véle- 1 
ményét s a szerint döntenek e kérdésben.

A viharos ülés lefolyásáról tudósításunk a 
következő:

A színházépítő bizottság ma d. u. 4 órakor 
dr. Bulyovszky József polgármester elnöklete 
alatt ülést tartott.

Az ülésen a polgármesteren kívül jelen 
voltak: Busch Dávid főmérnök, Dús László, dr. 
Doi y l erencz, Komlóssy József, Radó Ignácz, 1

ÚJDONSÁGOK.

Thea estély.
Nagyvárad, január 22.

A Zöldfa-nagytermében ma este ismét a 
kedély dévaj szelleme ütött tanyát. Jobbra-balra 
csengő kaczagás, a Hírt lágy zsongása, csészék 
tányérok csörömpölése hangzott, mely kelleme­
sen olvadt egybe a Hamza Gyuszi bandájának 
hallgató nótáival. A terem egészen megtelt kö­
zönséggel, mely hova-tovább mindjobban ér­
deklődik a theaestélyek iránt. Különösen impo­
záns sokaságban jelent meg a közös hadsereg­
beli és honvéd tisztikar nejeikkel és leányaik­
kal. A jelenvoltak névsorát a következőkben 
adjuk:

Asszonyok'. Aulich ezredesné, Boócz Gézáné, 
Batig Ferenczné, Busch Dávidné, Böszörményi 
Gézáné, Bonettiné, Cseresnyés“ Albertné, Gzveck 
Kálmánná, Cziffra Gerőné, Elek Gusztávné, Erdélyi 
Józsefné, dr. Fráter Imréné, Ficzek Lajosné, Glacz 
Anlalné, özv. Grunwald Henrikné, Hegedűs Gézáné, 
Incze Jánosné, Imrik Péterné, Jelentsik Istvánná, 
ifj. Juhász Gyuláné, özv. Kazinczy Gézáné, Keller 
őrnagyné, Kubinyiné, dr. Konrád Márkné, Kiss 
századosné, özv. Knapp Ferenczné, Láng Józsefné, 
Miskolczy Barnáné, dr. Moskovics Miksáné, dr. 
Molnár Imréné, Mezey Vilma, Noszlopynó, Nagy Fe­
renczné, Olasz Gyuláné, dr. Papp Oszkárné, dr. Potássy 
Jánosné, Rácz Mihályné, Szilvássy Istvánná, Szu- 
nyogh Lorándné, Szmazsenka Ernőné, Sokollné 
Wildburg bárónő, Sebő Pálné, Steiner Árminná, 
Segesváryné, Schwarcz Ferenczné, Vanka ezredesné, 
Zathureczky Albertné, Zilahy Kálmánná.

Leányok: Bellenfalvy Rózsika, Boócz Ilonka, 
Böszörményi Tilda, Cseresnyés Luiza és Icza, 
Cziffra Olga, Csapó Lenke, Cziffra Vilma, Csikós 
Mariska. Erdélyi Ilonka, Ficzek Margit, Győrffy 
Lenke, Hlatky Margit, Hegedűs Irén, Hoffmann 
Frida, Incze Jolán, Jelenisik nővérek, Kiss Anna, 
Keller Ilonka, Karácsonyi grófnők, Konrád Margit, 
Kiss irma, Miskolczy Ilona, Müller Evelin, Olasz 
Margit, Papp Cosima, Papp Rózsika (Gyula,) 
Podmaniczky Emma bárónő, Schwartz Ilonka, 
Steiner Cornelia, Zilahy Sarolta, Zathureczky Pólika.

A lágy zsongás egyszerre elhallgatott, el a 
Hamza Gyuszi bandája is, mert egy jelentőség­
teljes szózat hangzott az ajtó felől:

— Kezdődik a sorsolás!
És nagy ujongás hallatszott minden egyes 

alkalommal, a midőn egy-egy számot kihúztak 
és a táska, virágállvány, könyv, hamutartó, 
pohár és ibrik boldog tulajdonosa nagy öröm­
mel vált ki a szomorkodó nyeretlenek csoport­
jából.

Ezután folyt ismét a theázás, melynek 
szeretetreméltó kiszolgáltatásában özv. br, Ger- 
liczy Félixné elnöknővel élén, özv. Grunwald 
Henrikné, Mezey Vilma, dr. Molnár Imréné, 
Sokoll kapitányáé, Busch Dávidné, Balig Fe­
renczné és egy nagyszámú bájos leánycsapat 
működtek közre a legnagyobb figyelmességgel.

Nyolcz óra tájban félretolták az asztalokat 
s kezdetét vette a táncz, melyet Podmaniczky 
Emmi bárónő nyitott meg gróf Csáky főhad- 
nagygyal. A társaság egész a késő éjjeli órák­
ban maradt együtt a legjobb hangulatban.

TÁJÉKOZTATÓ.

A muzeum az egész téli idő alatt zárva.
Január 28. Értekezlet a városház építése ügyében d. u. 

K órakor.
Jan. 28. Hét Népkor közgyűlése
Februar 1. Joghallgatók felolvasó estélye Margittán.

* Udvari hírek. Bécsből jelenti egy táv­
iratunk: Rainer főherczegnél tegnap kihallgatás 
volt, amely alkalommal a főherczeg, többek 
között Széchényi Manó grófot a király sze­
mélye körüli minisztert, Szécsen grófot, Cziráky
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grófot és Batthyány herczeget fogadta. — Jenő 
főherczeg, aki már teljesen felépült betegségei­
ből, kihallgatáson volt ő Felségénél.

* Az első kölcsön. A nagy városi 
kölcsönből tudvalevőleg -a »Nagyváradi 
Takarékpénztár« 200,000 koronát vállalt 
magára. A takarékpénztár igazgatósága 
tegnap értesítette a város polgármesterét, 
hogy ezt az összeget a mai naptól fogva 
rendelkezésére bocsátja. Ez a körülmény 
pedig nagyot lendített a város szűk anyagi ■ 
helyzetén és jó időre megszabadította a 
nagy pénzügyi nyomástól. Most már tehát . 
a vállalkozók is megkaphatják a Ill-ik | 
kereseti kimutatás szerint kiutalt 52920 ■
koronát. ■

* Az ügyvédi kamarából. A nagyváradi ' 
ügyvédi kamara Sebő Pál nagyváradi ügyvédet : 
saját kérelmére az ügyvédek névjegyzékéből tö- | 
rölte. — Az elhalt Nikita János szilágysomlyói t 
volt lakos irodájának gondnokául pedig Papp ! 
László szilágysomlyói ügyvédei rendelte ki. j

* Alapszabály megerősítés. A krompachi ' 
katholikus legényegylet alapszabályait a belügy- j ' 
miniszter a bemutatási záradékkal ellátta. » '

l .
* A községi iskolaszék ülése. A nagyvá- •

radi községi iskolaszék lapjait f. évi január hó l 
25-ik (csütörtök) napján d. u. 3 órakor a vá- i 
rosház tanácstermében tartandó iskolaszéki j 
ülé re tisztelettel meghívom. Nagyvárad, 1900 | 
január hó 22-én. Dr. Sipos Árpád, iskolaszéki f 
elnök. 1

* A katholikus egyház külső izmosodása
a XIX szazadban. Angolor-zágban ésSkócziá- ; 
ban a XIX. század elején összesen csak 200,000 
katholikus volt; jelenleg 2.000,000 katholikus 
van, 3 érsek, 18 püspök, 2785 pap vezetése ; 
alatt. Németalföldön a század elején a lakos- j 
Ságnak csak 5-ik része volt katholikus, ma | 
már ’/Vc‘e- Németországban (értvePoroszorszá­
got; a katholikusok száma 6 millióról 13 mii­
millióra emelkedett. Svájczban 542,OOO-ről 
1.170,000-re, Skandináviában 200-ról 8000-re, 
a Balkán-félszigeten 270.000-ről 640,000-re, í 
ázsiai Törökországban 400.000-ről 658,000-re, I 
Perzsiában 300-ról 10,000-re, Észak-Afrikában 
15,000-ről 500,000 re. Oroszországban 10 mil­
lió katholikus él, bár a ruthén kath. egyház 
végtelen sokat szenvedett. Közép-Kelet-Nyugat 
és Délafrikában 1800 ban úgyszólván egy katho­
likus sem élt, ma a katholikusok száma 2 
millió, kik 30 missió-kerülelbe vannak beosztva 
és 280 missionárius és más, többnyire szerze- 
tes papok gondozására vannak bízva. A spanyol, 
hollandus és angol Óceániában a 19. század 
elején alig fordult meg katholikus, ma már 
számuk l1/, millióra emelkedett rendes hierarchiá­
val. Canadában a katholikusok száma 137,000- 
ről 2 millióra és az Egyesült-Államokban 
36,000-ről 10 millióra emelkedett. Mindezen 
adatok oly államokra vonatkoznak, hol a 
katholikusok szaporodásának arányszáma ma­
gasabb a lakosság szaporodásának átlagos 
arányszámánál. A többi, különösen európai 
államokban a katholikusok számának növeke­
dése arányban van a lakosság szaporodásával.

* Köszönet nyilvánítás. A vallás és közok­
tatásügyi miniszter Holbesz József nyug, 
plébánosnak a kispesti elemi iskola könyvtár 
részére tett kétszáz koronás adományáért kö­
szönetét nyilvánította.

* Pallavichini Károly temetése. A róka­
vadászaton szerencsétlenül járt Pallavichini 
Károly őrgróf holttestét Kis-Telekre, az őrgróf 
magyarországi birtokára szállították, ahonnan 
ma átviszik Ányasra családi sírboltba.

* Kubelik és Hamza Gyuszi. Hogy tz a 
két néV így egymás mellé kerül, annak az az 
oka, hogy Kubelik Jan íz a cseh hegedüóriás 
szombaton este a hangverseny után a Rima- 
nóczy szálloda éttermében vacsorázott kísére­
tével, míg Hamza Guszi u. o. húzta a bandájá-

▼al. Gyuszi kiakart tenni magáért s azért ezen 
alkalomra a Hamza dinasztia legszebb nótáit 
vette elő, mire Kubelik figyelmes lett rá. Oda 
intette magához a prímást s elkérte tőle a he­
gedűjét. Megpengelte kétszer-háromszor a hú­
rokat, mire beszélni kezdett, amit a körülállók 
magyarra fordítottak:

— Jobbnak gondoltam a hegedűjét a 
hangja után, de most már látom, hogy csak 
egyszerű. Mutassa az ujjait. Gyuszi oda nyúj­
totta a kezét, amelylyel a hegedű nyakát 
fogja s a cseh hegedűóriás végig tapogatta az 
ujjait sorra:

— Aczélosak, — fejezte ki magát a cseh 
hegedüóriás és még hozzátette a Hamzabanda 
nagy örömére:

— Ha a hegedű nem is olyan jó, de pó­
tolnak mindent az aczélos ujjak és a tehetség. I

* Visszavont sajtópör. Busch Dávid vá­
rosi főmérnök házánál történt robbanás eseté­
ből folyólag a »Nagyváradi Naplódban egy 
szerkesztői üzenet jelent meg, melyet Szokoly 
Tamás t. h. b. tag magára nézve sértőnek ta­
lált s a czikk szerzője: Szüts Dezső ellen sajtó- 
pört indított, melynek tárgyalása holnapra, 
szerdára volt kitűzve. Szüts Dezső városi al­
jegyző azonban a következő nyilatkozatot bo­
csátotta Szokoly Tamás t. h. b. tag rendel­
kezésére:

Nyilatkozat.

Melynek erejénél fogva alulírott ezennel 
kijelentem, hogy a »Nagyváradi Napló« helyi 
politikai napilap 1899. évi november 30-án, 
277. számában, vagyis azon esetből folyólag, 
a midőn Busch Dávid nagyváradi lakos háza 
elölt robbanás történt, »Szerkesztői üzenetek« 
rovatában megjelent következő közleményt: 
»Hála Szokoly Tamás és társai működésé­
nek, 2200 forintos tisztviselők életéi is vesze­
delem fenyegeti. így neveljük az anarkistá- 
kat Nagyváradon is«, egész terjedelmében 
ezennel visszavonom s tekintve azt, hogy 
Szokoly Tamás ur múltja, közéleti szerep­
lése s különösen egyéni jelleme, a közle­
ményben foglaltaknak még csak a valószínű­
ségét is teljesen kizárja s miután ezen köz­
leményben Szokoly Tamás urat sérteni egy­
általán szándékom nem volt s miután az 
csupán a kollegiálitás szülte túlbuzgóságnak 
tudiiató be; mindezeknél fogvaSzokoly Tamás 
ügyvéd és t. h. b. tag urlól ezennel bocsána­
tot kérek.

Szüts Dezső,
A »Nagyváradi Napló« munkatársa, 

Nagyvárad város aljegyzője.
Ezen nyilatkozat folytán Szokoly Tamás t. 

h. b. tag a sajtópört visszavonta, illetve, ma 
beadandó nyilatkozatával visszavonja s ennek 
folytán a holnapra kitűzött sajtópör tárgyalása 
elmarad.

Halálozás. Részvéttel vettük a következő 
gyászjelentést: Alulírottak fájdalommal telt szív­
vel jelentik kisszebeni Pláveczky Sándor okle­
veles gyógyszerésznek f. év január hó 20-án 
este élte 75-ik évében, Nagyváradon történt 
elhunytál. Nagyvárad, 1900. január hó 20. 
Béke lengjen porai lelett! Pláveczky Berta férj. 
Ötvös Gyuláné mint leánya. Ötvös Gyula mint 
vő. Osváth Pál mint unokája.

* Harcz a pálinkáért. Egy indiánus törté­
netet írnak nekünk Belényesvidéki Maguráról, 
a hol pedig nem laknak indiánusok. Román György 
magurai szekeres gazda hazafelé jött Kis-Kóhról. A 
szekér oldalán lógott egy kis kosár s abban 
szénával körül tömve egy pálinkás korsó tele 
pálinkával. Útközben találkozik Román György 
Tomucz Pásk és Tódor kis-kóhi lakosokkal, a 
kik neki estek a pálinkás korsónak s elakarták 
venni. Román György sem volt azonban rest, 
leugrott a szekérről a pálinkás korsó védelmére 
és csinos verekedést rögtönözlek az utszélen. 
A pálinkás korsó a dulakodás közben azonban 
eltört és tartalma az egykorona és 80 fillér 
ára drága nedű kiömlött, hogy azonban ezt a 
drága nedűt egészen be ne igya az anyaföld,

Tomucz Pásk lehasalt a fagyos Keréknyomhoz, 
ahova a pálinka folyt és nagy élvezettel hör- 
pölte. Tomucz Tódor azonban meg volt győ­
ződve arról, hogy Román György a korsót aka­
rattal zúzta szét, hogy ők ne ihassanak belőle 
s azért egy kést rántott elő s azzal Román 
Györgyöt fültövön szurkai la, mikor pedig To­
mucz Pásk is megelégelte a földi gyönyöröket, 
egy fagyos rögöt vett elő és azzal kezdte agyba 
főbe verni a mindenképen kárvallott Románt, 
a ki végre is úgy szabadult meg tőlük, hogy 
kiragadva magát közülök, felugrott szekerére 
és elvágtalott. Egy ideig követték is az üldözők 
és iparkodtak felkapni a szekérre, de ebbeli 
törekvésük nem igen sikerült, mert Román 
György mindentéle kapaszkodás! kísérletet egy 
vastag és nem kevésbé kemény somfabottal 
honorált. A Tomucz testvéreket a csendőrök kézre 
kerítették. Román György sebe veszélyes, de 
nem halálos.

* Utazás egy biztosító társaságra. Varga 
Károly és Szabó József gépészek a múlt télen 
vettek egy cséglőgép garnitúrát 1600 koro­
náért és csak a favázas cséplőgépet bebiztosi- 
totlák 3000 koronára. A nyár folyamán a 
géppel Tataroson csépeltek s a cséplés után a 
gőzgépet és egyébb még értékes dolgokat el­
szállították, a nagy rozzant cséplőt pedig ott 
hagyták a tatarosi határban. Hó megeste, vi­
har s szél verte az öreg cséplő gépet, mig a 
napokban egy éjjel porrá égett. Ennek is van 
némi története. A falusi bakler vallomása 
szerint ő látta akkor éjszaka, a mikor arra 
járt Szabó .József nagy magas alakját és Varga 
Károly zömök termetét a gép körül setten­
kedni, ez utóbbi pedig, mikor ő arra járt, az 
árokba dobta magát ne hogy meglássák.

* Búcsú előadás a czírkuszban. A Hütte- 
mann czirkusz ma tartja utolsó előadását a 
nagypiacz-téri arénában. Ez alkalommal üli 
meg Hüttemann Gusztáv a czirkusz jeles igaz­
gatója 32 éves jubileumát, egy nagy, fényes 
müsoru jubiláns előadással. Fellép ágyanis ez 
alkalommal az igazgató, igazgatónő és leányán 
kívül Kelen Béla is először, mint lóidomitó, 
továbbá Lucia Verdier k. a. mint magas mű­
lovarnő. Lesz ezenkívül még virágkorzó is, nagy 
konfetti dobálással.

* A dinamitrobbanás halottja. Zórlenczen 
e hó 19-én nagy szerencsétlenséget okozott 
egy dinamit töltény felrobbanása, melynek 
következtében Popián Simonné meghalt, két 
gyermeke pedig súlyos sérülést szenvedett. Az 
eset részleteiről a következőket írja levelezőnk. 
Popián Simonná zorlenczi lakosnő két gyermeke 
e hó 19-én az ulczán egy papírba göngyölt 
csomagot találtak. A mint kibontották, a 
csomagból nagymennyiségű gyújtó zsinór és 
egy dinamit töltény került elő. A fiuk persze 
nem tudták mi az és haza vitték anyjuknak, 
Popiánné szintén nem ismerte fel a talált 
csomagban, sem a dináraitól, sem pedig a 
gyújtó zsinórt, ennélfogva feldobta azokat a 
kemencze tetejére. Másnap reggel a gyermekek 
még aludtak, midőn az asszony felkelt és tüzet 
gyujott a kemenczébe s aztán ott a kemencze 
mellett foglalkozott valamivel. Alighogy a 
kemencze felmelegedett, a dinamit óriási 
durranással felrobbant s a következő pillanat-

I ban az egész ház, mely sárból volt építve, 
, összeomlott. A szomszédok a nagy robbanás 

után összefutottak s nagy óvatosan hozzákezd­
tek a romok eltakarításához. Jó órai munka 
után sikerült a két gyermeket, kik a robbanás 
idején az ágyban voltak, súlyosan megsérülve 
kiszabadítani. Azután rátaláltak az asszonyra 
is. a ki élettelenü összeroncsolt testtel feküdt 
a földön. Az előtalált gyújtó zsinórból a vizsgá­
lat során megállapitlatott, hogy a gyerme­
kek által talált dinamit töltény és gyújtó­
zsinór a közeli bányákból lelt ellopva s a tolvaj 
azt útközben elvesztette. A vizsgálat most ez 
irányban erélyesen folyik.

* A lakásfosztogafók. Ugylátszik az 1900. 
I esztendő budapesti rendőri krónikájában, neve- 
j zetes szerep jut a lakásfosztogatóknak. Erre 
• vall legalább az a tömeges betörés és lakás-
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fosztogatás, a melyet, az uj év első hónapjá­
ban követtek el. Január hónapban egyetlen egy 
nap sem mull el, hogy két, három betörés, 
vagy lakásfosztogatást ne jelentettek volna be 
a rendőrségnél, de volt nap, a melyen nem 
kevesebb, mint 15 panaszos jelentkezett, a kik­
nek lakását egy és ugyanaznap fosztották ki 
ismeretlen tettesek, a kik a rendőrség előtt, 
úgy látszik, az emberi kor legvégső határáig 
maradnak ismeretlenek, még mindig garázdál­
kodnak és pedig úgy mint eddig tették — fé­
nyes nappal A legújabb eset tegnap délután 
fél 4 és fél 7 óra között történt. Poldesz 
János magánzónak, a Rottenbiller-utcza 4/b. 
számú házban lévő lakásába hatoltak be azok 
a bizonyos »ismeretlen tettesek«, a szobában 
lévő szekrényeket feltörték s onnan 350 forint 
készpénzt s egyéb értékes holmit vittek el. A 
betörők azonban csupa óvatosságból érintetle­
nül hagyták az egyik szekrényben lévő takarék­
pénztári könyvet, mert hisz ez hamar nyomra 
vezetett volna. A nagyobb értékű ékszereket 
is ott hagyták, dicséretükre válik, hogy oly 
szerények voltak, hogy megelégedtek a 350 frt ' 
készpénzzel. A temérdek lakóval biró házban ! 
senki sem vette észre a vakmerő betörést. A j 
rendőrség azzal az ismeretes, hagyományos . 
bottal üti a tettesek nyomát. i

* Gyilkos fin. Tekián e hó 18-án kegyet- i 
len gyilkosságot követett el Furlizsán József ! 
18 éves liu, mostoha anyján, Perlica Katalinon, 
a ki az elvetemült fiút kis korától felnevelte. Az 
esetről tudósítónk a következő részleteket 
közli : Furlizsán József egy kicsapongó duhaj 
legény volt, aki miután az apjáról 
gyónt elverte, mostoha anyjánál 
magát, a ki őt kiskorától kezdve 
mostoha, daczára annak, hogy a fiú 
elkeserítette, még sem taszította 
hanem vasárnap és ünnepnapokon még pénzt 
is adott neki, hogy a többi legények társasá­
gába mehessen. E hó 18-án este a fiú ittas 
állapotban tért haza, s benyitott az első szo­
bába s a szekrény ajtaját — hol az asszony a 
pénzét tartotta — egy baltával elkezdte fesze­
getni. A zajra átment az asszony a szobába s 
amint észrevette, hogy a fia mit müvei, el­
kezdte szidni és kiparancsolta a szobából. Erre 
a fiú a mostoháját torkon ragadta s a kezében 
levő baltával elkezdte a fejét verni. Egy cse­
lédleány, aki az esetnek szemtanúja volt, át­
futott a szomszédba segítségért, de mire azok 
megérkeztek, a fiú már agyonverte a mostoha 
anyját. A szomszédok aztán megkötözték a 
gyilkos fiút és bekísérték a községházához és a 
csendőrségnek adták at. A meggyilkolt asszonyt 
nagy részvét mellett temették el o hó 20-án. 
Érdekes, högy a gyilkosság után, a mikor a 
hatóság a lakást átkutatta, a szekrénlyben 
találtak egy végrendeletet, melyben a meggyil­
kolt az összes vagyonát a gyilkos mostoha 
fiúra hagyta.

maradt rá­
húzta meg 
nevelte. A 
több Ízben 
el magától,

EGYESÜLETEK.

Az iparos ifjak gyűlése.
Az iparos ifjak önképző egylete vasárnap 

délután tartotta meg rendes évi közgyűlését 
Bertsey György elnökletében, a tagok élénk 
érdeklődése mellett. Az ez alkalommal felolva­
sott választmányi jelentés, a zárszámadások a 
a gazda jelentései mind arról lettek tanúbizony­
ságot, hogy az egylet a még 20 év előtt meg­
kezdett mederben zajtalanul munkálkodik a ta­
gok szellemi és erkölcsi haladásán. Jő részben 

is a 
közgyűlés az elnöktől kezdve valamennyi tiszt-

meg-

a vezetésnek köszönhető mindez, miért

viselőinek elismerésével adózott. Ezúttal 
választották a tisztikart és választmányt. _ 
nőkké nagy lelkesedéssel, egyhagulag ismét 
Bertsey György választatott meg.

Alelnök lett Pintér Tamás, II. alelnök 
Mocsy Gyula, jegyző Zeman János, főpénztáros 
ifj. Cser János, alpénztáros Kovács Béla, ellenőr 
Nagy János, könyvtárosok: Rottensteiner Lajos

és Sallay Ferencz, gazda Nagy Imre, II. gazda 
Nagy Károly, részben egyhangúlag.

A választmány tagjai leltek: Barza Antal, 
ifj. Barza József, Bereczky Géza, Bereczky 
László, Bóna Kálmán, Fischer Márton, Graman- 
tik Ferencz, Oláh István, Kalla István, Kovács 
Mihály, Fehér Jenő, Koffer Béla, Kovács Béla, 
Kiss András, Läufer Béla, Lőwy Dezső, Major 
Ferencz, Mezey Lajos, Rimóczy József, Szűcs 
Jenő, Szolga Ferencz, Stahoróezky József, Ten- 
kei József, Tömpe György, Vántus Károly, 
Varga Gyula és Hegyesy Károly.

s így a

múlt év 
Radics 
társával

IRODALOM.

Havi Közlöny. A »Havi Közlöny« hu- 
szanharmadik évfolyamát kezdi meg ez újévvel. 
A »Havi Közlöny«, melynek terjedelme ma í 

i még oly nagy, mint kezdetben volt, nem riad i 
: vissza bármily áldozattól, hogy előfizetőinek 

várakozását minden tekintetben kielégítse. Az 
egyes füzetek terjedelme, az eddigi állandó ro­
vatokkal, ezután is 4 iv lesz s az előfizetési 
ár egész évre szintén az eddigi 5 forint (10 
korona) vagy megfelelő sacrum. Megjegyezzük, ■ 
hogy uj előfizetések is vállalhatók intentiókra.

Az előfizetéseket, időközben történt lak­
helyváltoztatásokat s egyébb hasonló) kívánal­
makat a »Havi Közlöny« kiadóhivatalához Uj- 
Pécsre (Torontál megye) kell czimezni. A folyó­
iratba szánt dolgozatok pedig, melyek közlés 
esetén nyomtatott ivenkint 25 írttal honoráltat- 
nak íróik a »Havi Közlöny« szerkesztőségé­
nek (Patzner István, főgymn. tanár czimére 
Temesvárra, a seminariumba) küldendők.

rendelte el, igy a törvényszék az egész eljárást 
nem minősítette hivatalos eljárásnak 
vádlottakat felnientetle.

Királysértő munkavezető. A 
junius 8-án a tatarosi bányairodában 
György bányász munkavezető több
diskurálgatott. A beszéd a király koronázási 
emlékünnepélyéről folyt s a közben Radics 
sértő szavakkal támadt a király személyére. A 
budapesti büntető törvényszék királysértés miatt 
vonta felelősségre Radicsot. — A tárgyaláson 
Bakonyi biró elnökölt, a vádat Pataky dr. al- 
ügyész képviselte. A törvényszék beigazolva 
látta Radics vétségét s elitélte három heti fog­
házra. t\rí ítélet ellen az összes felek feleb- 
beztek

Igazságszolgáltatás

A nagyváradi kir. tábla elintézett 
ügyei.

Előadó: Nagy Ferenc».
4530 Geberan Péter hat. elleni erőszak — r. 

megváltoztatva.
4582 Moldován Illés testisértés — feloldva.
4583 Klein Adolf lopás — rendelet.
4595 Szabó Sándor magánlaksértés — részben 

megváltoztatva.
4633 Turk Mojszi lestisértés — helyben hagyva.
4634 Neumann József testisértés — részben 

megváltoztatva.
4S59 Popa Pável lopás — részben megvál­

toztatva.
5716 Dunyes Mojszi lopás — részben meg­

változtatva.
4701 Bodis Gábor lopás — részben megvál- 

oztatva.
< 4538 Zima József testisértés —■
változtva.

4551
hagyva.

4552
hagyva,

4648
4649
5693

részben rneg- 

Földesi László magánlaksértés — helyben 

Kádár Józsefné rágalmazás — helyben 

Pap István testisériés — helyben hagyva. 
Bodonyi György lopás — feloldva. 
Palotás Imre rágalmazás — rendelet.

mi­

Végrehajtás pünkösd első napján. 
Pappfalván furcsa fogalma van az elöljáró­
ságnak a végrehajtásról, nem tekinti azt, hogy 
milyen nap van, lehet az vasárnap, vagy ün­
nepnap is, ha a végrehajtónak szabad ideje 
van, kiküldik végrehajtani.

Hanem a múlt évben megjárta a végre­
hajtó egy ilyen alkalommal.

Pünkösd vasárnapján a mikor a falu népe 
a mise végén haza ment s ősi szokás szerint 
kiült a háza elé, megjelent a végrehajtó, aki 
akkor a taniló adót akarta behajtani.

A lakosság mikor meghallotta, hogy
ről van szó békétlenkedni kezdett, azonban a 
végrehajtó a kérésekre nem hajtott, hanem 
felsőbb utasításra hivatkozva, meg akarta kez­
deni a végrehajtások foganatosítását.

A nép mikor látta, hogy a végrehajtó 
i Pintyucza Illés nem tágít fenyegetőzni kezdett 
■ s mivel ez sem használt erőszakhoz folya- 
' modtak, mert a midőn a végrehajtó Pintyucza 

házába bement, ez két társával Sándor 
Gáborral és Fapp Lőrinczczel ellene szegült, 
a végrehajtást foganatosítani nem csak hogy 
nem engedték, de még Papp Lőrincz tettleg is 
bántalmazta a végrehajtói, aki mikor látta, 
hogy baj lesz, ha tovább is olt lesz, meg­
szökött.

Az elöljáróság azonban a dolgot nem hagyta 
annyiban, hanem feljelentette az ellenszegülőket, 
kik felett tegnap ítélkezett a törvényszék.

A három vádlott, kik hatóság elleni erő­
szakkal voltak vádolva, az esetet beösmerték 
s azzal védekeztek, hogy őket az bántotta, hogy 
vasárnap, pláne pünkösd első napján akarlak 
foglalni.

A törvényszék is elfogadta ezt a védekezést, 
amennyiben a végrehajtási törvény értelmében 
csak rendkívüli veszély esetében lehet a végre­
hajtást foganatosítani, de meg a végrehajtást 
nem is a főszolgabíró, hanem csak a jegyző

Előadó: Harmathy Károly.

4299 Diószeghy Mátyás testisértés — részben 
megváltoztatva.

4310 
hagyva.

4374
4375
4469

hagyva.
4471

hagyva.
4472
4518 

megváltoztatva.

Hajka András testisértés helyben

Domokos Péter lopás — rendelet.
Sturz Mihály lopás — helyben hagyva.
Druczó György rágalmazás — helyben

Mocz Onucz testisériés helyben

Dala Juon testisértés — feloldva.
Zádori Sándor jogtalan elsajátítás — r.

4551 Szelezsán György rágalmazás — helyben 
hagyva.

4592 Peley József testisértés — részben meg­
változtatva.

Hajtó vadászat. Szépen sikerült hajtó­
vadászatot rendezett a nagyváradi vadász tár­
saság vasárnap Nagy-Harsányon. A vadászaton 
huszonhatan vettek részt, kik három körben 
kétszázharmincz nyulat lőttek.

SZÍNHÁZ.

Beöthy László búcsúja.
Beöthy László ma csakugyan búcsút vett 

a Magyar Színház tagjaitól. A közte és a rész­
vénytársaság közt kitört konfliktust (a főpróbá­
nál leintett egy lábatlankodó nagy részvényest. 
e szerint lehetetlen volt békésen elintézni és
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igy Beöthy László a mai naptól fogva már nem 
igazgatója a színháznak.

Ma délelőtt féltizenkét órakor lépett Beöthy 
László a színpadra, a hol a színház összes tagjai 
összegyülekeztek és zajos éljenzéssel fogadták. 
Beöthy a következőket mondta:

Az a kínos ügy, mely közöttem és a rész­
vénytársaság között felmerült, kényszerít arra, 
hogy állásomat elhagyjam, minthogy igazgatói 
állásomtól felfüggesztettek és azt vissza nem 
vonták. El kell önöknek mondanom mindazt, a 
mi szivemen fekszik és a mit érzek, de hiába 
mondom is én azt el. Köszönöm azt az igazi 
önfeláldozást, a mit az önök részéről tapasz­
taltam és soha, de soha életemben nem felejt­
hetem el; önök iránt mindig hálával tartozom. 
A mi elszakadásunknak nem én vagyok az oka, 
legyenek meggyőződve, ha már véglegel is sza­
kadunk, addig mig szavam el nem hagy és ke­
zem a tollat forgatni tudja, mindig önökkel fo­
gok lenni. S jaj lesz annak, a ki azt a szín­
házat, a melyet én annyira szerettem és a mely­
nek tagjait úgy szerettem mint saját testvérei­
met, bárki is bántaná, ha már nem is leszeke 
színháznak igazgatója, mindig szivemen fogom 
viselni továbbra is volt kartársaim érdekeit. 
Isten áldja meg önöket édes jó barátaim és ba­
rátnőim.

Ezzel kezet fogott a színház összes tagjaival.
Szilágyi lépett elő azután és arra kérte 

Beőthyt, hogy térjen vissza ismét színházukba 
és iparkodjék, hogy mielőbb ismét körükben 
lehessen.

A bucsuzás, miután Vidor is mondott né­
hány szót, ezzel véget ért és Beöthy eltávozott 
a színházból.

Hja! így megy az, ha részvényre csinál­
nak színházat. A pénz beszél —- rend és er­
kölcs pedig hallgasson.

nuditásainak előadási jogát (egynéhányét) meg­
szerezte s most a boycottal való fenyegetődzés- 
sél akarja azokat a vidéki színházakra rávarrni.

Csakhogy a vidéki szinügyi bizottságok nem 
ülnek fel az ilyek fenyegetődzésnek és helyesen, 
mert azok a bizonyos darabok azzal, hogy a 
Vígszínház előadta őket, rnég nem lettek szalon 
képesek, sőt talán már nem lettek azok.

MULATSÁG.

Jan.
Jan.
Jan.
Febr

A szín ügyi bizottság és a boykott.
Megemlékeztünk annak 

Magyar és Víg orpheurnok 
dékoznak élni azon szinügyi 
melyek műsorukat censura 
nevetséges retorzióra nézve 
Zene a következőket:

idején, hogy a 
retorzióval szán­
bizottságok ellen, 

alá vetik Erre a 
írja a Színház és

Egy budapesti napilapban, azt olvassuk 
hogy mert a vidéki szinügyi bizottságok cenzú­
rát gyakorolnak a budapesti színházak uj da­
rabjai fölött, a budapesti színházak boykottálni 
fogják a vidéki színházakat s nem adnak nekik 
darabot.

Ez a hir ebben a formában sötétzöld.
Először is nagyon helyesnek tartjuk, ha a 

vidéki szinügyi bizottságok állást foglalnak a 
Vígszínház bizonyos darabjaival szemben (mert 
csakis ezekről lehet szó) a józan morális érzés 
nevében. A Vígszínház, a mely egyszerűen el­
csapta magától a hazai színmű irodalmat, tün­
tetőleg kultiválja a félig és egészen meztelen 
franczia cochonnériákat, a melyeket Párisban 
is csak negyed és ötödrangu színházik adnak 
oly közönség előtt, a mely egyáltalában nem 
tartozik sem a felső 10.000-hez, sem a 100,000- 
hez. A mikor tehát a vidéki szinügyi bizottsá­
gok vétót mondanak ilyen darabok ellen, nagyon 
derekasan cselekszenek. Nem czélja a színház­
nak a közerkölcsök erőszakos leszidása és el­
pusztítása. — Egyéb censuráról úgy sincs szó.

Ami azt illeti, hogy a budapesti színházak 
ezért boycottálni fogják a vidéki színházakat, 
arra két megjegyzésünk van. Az egyik az, hogy 
ez a budapesti színházaknak (kivéve a Vígszín­
házát) eszükbe sem juttott. A második meg­
jegyzésünk az, hogy ha még meg is akarnák 
tenni, sem tehetik abból az egyszerű okból, 
mert az általuk előadott darabokkal a vidékre 
nézve nem disponálnak, mert az erre való jo­
got nem szerezték és nem is szerzik meg. Ki­
vétel itt is csak a Vígszínház, amely a franczia

köteleségemet be nem töltöttem. Itt kell ezen 
emberek közt maradnom, mert ha én elmennék, 
senki sem tudná őket együtt tartani.

— Ön azt mondja, hogy szüleit nem ismete 
kérdezte Margit, ebben az országban született ön ?

— Azt hiszem, de nem tudnám 
tani. Gyermekéveimről csak annyit 
mennyit nevelőatyámtól hallottam.

— Mondja el a történetét! kérte 
—• Elmondhatom, igen egyszerű

bizony i- 
tudok, a

György. 
, „ „„ történet.

Nem tudom melyik városból hazafelé indulva 
Operboum Péter az ut szélén alva talált en­
gem. Felszedett, magával vitt és együtt nevelt 
nyolcz gyermekével. Mikor a háború kitört, 
alig voltam tizonnyolcz éves. A fölkelők közé 
álltam, bizonyos körülmények között azután 
Joubert elnök figyelme rám irányult, kineve­
zett, hadnagygyá. A ^békekötés után elefánt- 
vadászszá lettem és felajánlottam szolgálatai­
mat Serpa Pintonok; mint az angolok egyik 
ellenségének. Ennyi az egész történet.

E pilanatban puskalövés hallatszott, s a 
bokrok zörgése egy nagyobb állat közeledését 
engedte sejtetni. György azonnal puskáját kapva 
felugrott s Corneliushoz fordult.

— Jöjjön ön is! azzal elsietett.
Cornelius is fegyvere után nyúlt, de azután 

ismét leült helyére.
— Nem megyek, szólt, miért szakítanám 

raeg egy antilop kedvéért azt a néhány per- 
czet, a mit társaságában tölthetők. Holnap 
úgy is eltávozik s számomra csak emléke 
marad meg.

— Ez az emlék hamar elmosódik az ön 
kalandos élete közben.

(Foly. köv.)

FARSANGI NAPTÁR:
Tiszti estély.
Ev. ref. bál Várad-Velenczén.
Kereskedő ifjak tánczestélye.
A katholikus kör tánczestélye a kereskedelmi 
csarnokban.
«Az első álta’ános munkás betegsegélyző egylet» 
táncze-té ye a Zöldfában.

Posta-altisztek tánczestélye a Sasban.
11. Református bál a Sasban.
17. A nőegylet kalikó bálja.
18. A kath. legcny-egy.et tánczestélye a Zöldfában.
24. Tiszti estély.

. _ , ___ ___ „ír­
nokban.

27.
28.
29.

. 3.

Febr. I.

Febr.
£br. 
Febr. 
Febr. 
Febr.
l'ebr. 27. A jogászok tánczestélye a kereskedelmi csat-

4.

Próba-bál. A nagyváradi ev. ref. leány­
nevelő intézet növendékei e hó 27-én tartják 
próba-báljukat, melyre a következő meghívót 
bocsátották ki: Meghívó. A nagyváradi ev. ref. 
leánynevelő intézet növendékeinek f hó 27-én 
tartandó zártkörű bátyus próba-báljára, melyre 
kívül czimzel urat és b. családját tisztelettel 
meghívja Gyarmathy Camilla int. igazgatónő. 
Kezdete 7 órakor.

A próba-bálon a tanítványok a következő 
tánözokat fogják bemutatni:

1. Kreutzpolka (Polka noblesse.) 2. Boston, 
amerikai valtzer. 3. Pás de quatre Exelsior. 4. 
La carina, orosz ballel bevezető jelenetet tán- 
czolja Oláh Mariska. 5. Pas des palineurs. 6. 
Spanyol waltzer illetve toreadó d' Espagna. 7. 
Graziana. 8. Magyar soló a »Csárdás hallétből« 
12 figurában. 9. Matróz táncz »A nap és föld« 
czimü hallétből két jelenetben, I-ső jelenet: 
csolnakázás a tengeren. Il-ik jelenet: a matró­
zok táncza. És ezeken kívül az összes divatozó

TÁVIRATOK.

Kisiparosok szövetkezete.
Kolozsvár, jan 22. (Saj. tud. táv.) 

300 kisiparos szövetkezetei alakított már 
régebben és árucsarnokot létesített, mely­
nek ma volt az ünnepélyes megnyitása. 
A kisiparosok a régi czéhek zászlói alatt 
vonultak a templomba s onnan az is-

tánczok.

Ä REGÉNY-CSARNOK. LffiZ

tentisztelet után az árucsarnokba. Hege­
dűs Sándor kereskedelmi miniszter táv­
iratot küldött.

Leszúrt földmives.Ötszázezer dollár jutalom.
Regény.

Irta: Fernand-Hue. 50

Francziáből fordította — Ő.

TIZENHETEDIK FEJEZET.
Szerelem és emlékezet.

Az elutazás előtti napon történt.
A parancsnok Péterrel el volt foglalva 

az előkészületekkel, Dover már reggel elment 
vadászni, Margit, Cornelius és György pedig 
egy utolsó sétára indultak a közeli erdőbe.Egy 
kis tisztáson megállották.

— Pihenjünk meg egy kicsit, szólt a búr, 
a kisasszony talán már el is fáradt.

— S úgy látszik önnek sincs ma kedve 
vadászni, szólt György

— Az igaz, szomorú vagyok, mert hol­
nap már el kell válnom önöktől.

— Jöjjön hát velünk! Mi tartaná vissza?
— Először is a kötelesség.
— No meg a családja, jegyzé meg Margit.
— Nekem nincs családom, vagy legalább 

nem ismerem.
— Szülei meghaltak ?
— Nem tudom; még kis gyermek voltam, 

mikor egy búr, a ki most már igen öreg, de 
kit úgy szeretek mintha atyám volna, az ut 
széléről felszedett. De nem ez akadályoz meg 
engem abban, hogy önökkel menjek. A köteles­
ség tart engem itt. Megesküdlem Serpa Pinto 
ezredesnek, hogy mindaddig itt maradok,

Arad, jan. 22. (Saját tud. távirata.) 
Aradhegyalján Nagy Lajos ügyvéd össze­
perelt valami fölött Pestrilla Vazul föld- 
mivessel s perelés közben az indulatos 
ügyvéd agyonszurta a földmivest. A gyil­
kost elfogták.

Nagy munkássztrájk,
Becs, január 22. (Saját tud. távirata.) 

Csehország, Morvaország és Szilézia ipa­
ros városaiból óriási munkássztrájkot 
jelentenek, mely terv szerint tört ki s 
mintegy 81000 munkást foglal magában.

Szétdarabolt ember.
Eger, jan. 22. (Saj. tud. táv.) A 

hevesmegyei Pásztón rémes kegyetlen­
séggel végrehajtott gyilkosságnak jöttek 
ma nyomára. A gyilkos egy több tagból 
álló család, mely azért hajtotta végre a 
kegyetlen gyilkosságot, hogy megkapa­
rintson magának egy tetemes vagyont, 
melynek élő tulajdonosa sehogy sem 
akarta azt. a körme közül kiengedni.

Kohhnann pásztói kékfestőnél volt 
ellátásban Papes János igen vagyonos 
ember, innen onnan valami rokonság
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kinek vagyona tehát halála után a Kohl- 
mann családra szállott volna és éppen 
ezt a halált nem tudták bevárni Kohl- 
mannék. Egy este megrohanta a gyenge 
tehetetlen embert az egész család: Kohl- 
mann a kékfestő, a felesége, a leány és 
a vőlegénye és a mesterséghez használt , 
gödörbe fojtották Papes Jánost. A mi- •_ 
kor már gondolták, hogy vége van, ki- j 
vonszolták a halottat és darabokra vág- , 
ták. Ez utóbbi szörnyűséggel való czéljuk 
még ez ideig teljesen ismeretlen a csen- ( 
dőrség előtt. Mert a csendőrség felfedezte 
a gyilkosságot mielőtt még a rémtettet 
teljesen végrehajtották volna és a gyil­
kosokat letartóztatta.

SZERKESZTŐI POSTA.

K. U. (Helyben.) Hogy hasonló hibát el 
ne kövessen rögös, (te dicsőségteljes pályáján, 
rövid használatra ajánljuk a következő bihar­
megyei helyneveket: Rémséges véres történetek 
hez (I): Vircsolog, Borzest, Brost, Brest. Szurdok, 
Örvénd, Begécs, Morgó, Botfej, Faskaspataka (csak 
télen), Pokola, Ds. Forró, Sust, Henkeres, Ér- 
Keserü; romantikus, világfájdalmas történetek­
hez (?) Harangmező, Kápolna, Almamező, Alpár, 
Esküdő, Álmosd, Pocsavelesd, Hőke, Feneketlen 
csárda, Remete, Fugyi és Bragyet; vidám, 
sikkes történetekhez franczia esprit-vel a követ­
kező neveket használhatja: Balaleny, Valenyágra, 
Asszony vására, Zavoeny, Dodi, Genyéte, Malom­
hely, Csébi sziget; ha talán híg angol viczczel 
akar ilyen történeteket, már akkor a követ­
kező neveket ajánljuk: Pestere, Kányahát, Cse- 
szora, Kokacseny, Kocsuba, Szejj, Romogy, 
Gyigyiseny, Kokad, Nyirnoesd, Kuraczel stb. stb.

KÖZGAZDASÁG.

Gazdasági szakelőadás B-I)iószegen.
A Biharmegyei Gazdasági-Egylet idei szak­

előadásai elsejét Bihar-Diószegen vasárnap, ja­
nuár hó 21-én tartotta. Hogy mennyire hódíta­
nak ezen előadások a gazdaközönség körében, 
annak élénk tanubizvnysága azon körülmény, 
miszerint a gazdaközönség évről évre nagyobb 
számban látogatja azokat.

Bihar-Diószegen e virágzó és intelligens 
községben, nemcsak a községháza nagyterme, 
hanem a szomszédos helyiségek is zsúfolásig 
telve voltak érdeklődőkkel, akik mindvégig fe­
szült figyelemmel kisérték a tanulságos előadá­
sokat. Weinártner Andor a biharmegyei gaz­
dasági egylet örökifjú titkára lendületes szavak­
kal vezette be az előadást. Kérte, hogy figye­
lemmel hallgassák“az előadásokat és örömének 
adott, kifejezést, hogy a gazdaközönség oly nagy 
számban jelent meg. Azután Balassa vinc/.ellér- 
iskolai igazgató tartott a — »pinczeszövetkeze- 
tekről« — felolvasást, melynek szakszerű volta, 
zamatos magyarsága és a tárgy alapos ismereté­
ből kifolyó tökéletessége az ott jelenlevő szak­
értők bámulatát ig elnyerte. Ekként eszme­
csere fejlődött a felolvasás után, miközben Wein­
gärtner Andor a biharmegyei gazdasági egylet 
agdis titkára a földmivelésügyi miniszter Hal 
a - pinczeszövetkezetekről — kiadott munka 
példányait osztogatta szét.

Ezután Alexander Lajos az állategészség­
ügy köréből, a ragályos betegségekről, azok 
okai, terjedése és az ellenük való védekezésről, 
tartott szabad előadást, melynek közvetlensége 
és népszerű volta láthatólag jó benyomást kel­
tett a hallgatóságban. Az összegyűlt gazdaközön­
ség hatalmas éljenzé-sel fejezte xi elismerését 
az előadóknak, de Ujváry b. Diószegi birtokos 
ezenkívül még szívélyes szavakban köszönte meg 
az előadók fáradságát.

Előadás után a község igazi szívélyes, ma­
gyaros vendégszeretettel látta el a biharmegyei 
gazdasági egylet kiküldötteit, ahol azután a fe­
hér asztalnál egymást érték a fölköszöntök

Az előadások sikerét nagyban előmozdította 
a község érdemes elöljárósága, de nem mulaszt­
hatjuk el e helyen hogy úgy a gazdaközön­
ségnek, valamint a község elöljáróinak őszinte 
érdeklődését és ügybuzgalmát a legnagyobb el­
ismeréssel ki ne emeljük.

Keich Jenő ós Társa
Tőzsde jelentése.

— A .Tiszántúl. eredeti távirata. —-

Értéktőzsde.
Budapest, január 22.

Az irányzat csendes.
Osztrák hitel — _ _ — — — — 875.40
Magyar hitel — — — — — — — 373.50
Allamvasut — — — — — — — — 32170
Rimamurányi — — — — — — — 334.75

I Magyar jelzálog — — — — — — — 229.50
Salgótarjáni — — — —• — — — —.—
Wagon-kölcsön — -■ — — _ — — —.—

Határidők.
Budapest, január 22.

Gabona. Gyenge.
Búza októberre — — — — — — — 7.84
Búza áprilisra —— — — — — — — 7.75
Uj tengeri — — — — - — — — 4 98
Rozs okt. — — — — — — -- — 6.44
Zab okt. — — — — — — — — 5.07
Káposzta, repcze, aug. — — — —------ .—

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. január 22-én.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 98 70
Magyar koronajáradék — — — — — — 95.10
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/°% — — 100 50 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 21/o% — — 99.75
Magyar keietivasuti államkötvény 1876-ból — 99.50
Magyar földtehermentesitési kötvény 4'ft — — 94.25
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 99.75
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — 95.—
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 162.— 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 138.50 
Osztrák járadék papírban — — — — — 99.50
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 99.30
Osztrák járadék aranyban — — — — — 98 75
Osztrák korona járadék — — — — — 98.75
Osztrák államsorsjegyek — — — — _ 138.75
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 18.40
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 74,6.—
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 749.25
Párisi vista — — — — _ __ — _ 9615
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 19.20
Németbirodalmi márka — — — —     11810 
London vista — — — — — —     242 20 
20 márkás arany — — — — — _  __  23.60

A axerkoBztéiér i folbifi*-

1> r. V U C S K I C S G Y U L A.

Nyomatott a Szent-Lásztó-nyomdában Nagyváradon.

1 főnyeremény 100.000 kor. értéktárgy,
3 főnyeremény egyenkint 20,000 korona értéktárgy stb., 

20% levonással készpénzben nyerhető
a Budapesti Poliklinikai Egyesület kórháza javára rendezett

Nagy Jótékonysági Sorsjáték 
egyetlen sorsjegyével,

Minden sorsjegy niég négy húzáson utánfizetés nélkül játszik, daczára 
annak egy sorsjegy ára

csak egy korona.
III-dik húzás visszavonhatlanul

in á i* li o 1 ii «1 p !
Sorsjegyeket a'árd a

Nagy Jótékonysági Sorsjáték
kezelősége, a Budapesti Poliklinikai Egyesület kórháza javára

Budapest, IV., Kossuth-Lajos-u^cza 1.,
továbbá az összes bankok, váltóházak, postahivatalok és a magy. kir. államvasutak 

személypénztárai és minden dohány tőzsde.

A «Polgári lakarék és segélyszövetkezet»
folyó év elején nyitotta meg

5-ik évtársulatát,
melybe résztvenni óhajtók folyó évi áp­
rilis 1-ig mulasztási illeték nélkül vétetnek 
fel. A cyklus 3 évi időtartamra szól. 
Mindenki tetszés szerint jegyezhet üzlet­
részeket. Egy üzletrészre hetenként 20 
fillér fizetendő. A befizetések hetenként 
3-szor, u. m. vasárnap, szerdán és pén­
teken teljesíthetők. A most eszközölt 2-ik 
évtársulat felszámolásakor minden egyes 
üzletrész után 2 kor. 54 fill, osztalék

I lett kifizetve. A szövetkezet összes 
1 üzletrészeinek száma ez idő szerint 
[ 40.000. Jelentkezők mindennap felvétet- 
■ nek a szövetkezet helyiségében (Kossuth 

Lajos-utcza 4. sz.)


